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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pani Poseł Darii Gosek-Popiołek oraz grupy Posłów w sprawie 

pozyskania drewna przez PGL Lasy Państwowe w lasach o statusie lasu ochronnego 

na terenie Małopolski, K10INT760, przedstawiam poniższe informacje.

Ad 1. Uprzejmie informuję, że po zapoznaniu się z przedmiotową interpelacją poleciłem 
Dyrektorowi Generalnemu Lasów Państwowych podjęcie działań polegających 
na modyfikacji sposobu zagospodarowania hodowlanego drzewostanów, w celu 
wzmocnienia ochrony lasów cennych przyrodniczo i ważnych społecznie, w tym lasów 
ponad 100-letnich. Dodatkowo, poleciłem także rozważenie odstąpienia od rębni zupełnej 
na obszarze wskazanych przez Państwa lasów ochronnych i ewentualną zmianę planów 
urządzenia lasu w tym celu. Dziękuję za przedstawienie tej sprawy. W pełni podzielam 
pogląd o potrzebie ochrony, także z uwagi na walory społeczne, wskazanych w interpelacji 
lasów. 

Ad 2. Chciałbym poinformować, że aktualnym priorytetem Ministerstwa Klimatu 
i Środowiska w zakresie zarządzania lasami jest wzmocnienie funkcji społecznej 
i przyrodniczej lasów z jednoczesnym zapewnieniem ciągłości funkcji produkcyjnej.

Na podstawie art. 34a ust. 1 ustawy z dnia 8 sierpnia 1996 r. o Radzie Ministrów (Dz. U. 
z 2022 r. poz. 1188, z późn. zm.) w związku z art. 5 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 28 września 
1991 r. o lasach (Dz. U. z 2023 r. poz. 1356, z późn. zm.) w dniu 8 stycznia 2024 roku Pani 
Paulina Hennig-Kloska, Minister Klimatu i Środowiska, wydała polecenie Dyrektorowi 
Generalnemu Lasów Państwowych wstrzymania/ograniczenia pozyskiwania drewna w 
lasach znajdujących się w zarządzie Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe 
w terminie do 30 czerwca 2024 r. w wybranych lokalizacjach. W załączniku 
do polecenia - zawierającym wytyczne co do sposobu wykonania polecenia - wskazano, 
że wprowadzone ograniczenia dotyczą 10 obszarów (Bieszczady, Puszcza Borecka, Puszcza 
Świętokrzyska, Puszcza Augustowska, Puszcza Knyszyńska, Puszcza Karpacka, Puszcza 
Romincka, Trójmiejski Park Krajobrazowy, a także w okolicy Iwonicza-Zdroju i Wrocławia). 
Wyżej wspomniane ograniczenia/wstrzymania pozyskiwania drewna dotyczą 
najcenniejszych fragmentów lasów tj. starodrzewów, lasów wodochronnych oraz górskich. 



Polecenie z dnia 8 stycznia br. wynikało z potrzeby podjęcia działań na zidentyfikowanych, 
cennych przyrodniczo i społecznie obszarach. Polecenie to jest aktem doraźnym,                                             
a zaproponowane w nim działania mają charakter pilotażowy. Było potrzebne, aby 
zabezpieczyć tereny przed m.in. utratą ich walorów przyrodniczych. Minister Klimatu                     
i Środowiska zarządzeniem z dnia 6 lutego 2024 r. powołał Zespół do spraw wzmocnienia 
ochrony lasów cennych przyrodniczo i ważnych społecznie, którego zadaniem jest 
wypracowanie rekomendacji w zakresie wzmocnienia ochrony lasów, w tym sposobu 
prowadzenia gospodarki leśnej na wskazanych obszarach. W ramach prac analizowane będą 
również propozycje zgłaszane przez stronę społeczną. Propozycje społeczeństwa będą 
podstawą do stworzenia docelowej sieci obszarów leśnych objętych wzmocnioną ochroną. 
Wskazany Zespół składa się z naukowców, przyrodników, leśników                                                          
i przedstawicieli organizacji pozarządowych, przedsiębiorców leśnych oraz przemysłu 
drzewnego.

Finalnie mają zostać wypracowane i wdrożone rozwiązania systemowe. Celem jest 
osiągnięcie przez społeczeństwo poczucia realnego współuczestniczenia w procesie 
zarządzania lasami, które są naszym wspólnym dobrem.. Inicjatywa ta nosi nazwę 
„Ogólnopolskiej narady o lasach”, podczas której – w dniu 22 kwietnia – spotkają się 
przedstawiciele szerokiego grona interesariuszy. Takie działanie pozwoli w sposób aktywny 
współpracować z lokalnymi społecznościami. Celem jest osiągnięcie przez społeczeństwo 
poczucia realnego współuczestniczenia w procesie zarządzania lasami, które są naszym 
wspólnym dobrem. Pozwoli to lepiej chronić lasy, w tym realizację ich funkcji społecznej i 
przyrodniczej, jak też odbudować dobry wizerunek leśnika. 

Końcowo pragnę też poinformować, że w Ministerstwie Klimatu i Środowiska trwają 
intensywne prace mające diametralnie zwiększyć ochronę w lasach drzew tzw. 
pomnikowych, czyli o wymiarach pozwalających ustanowić je pomnikiem przyrody. Ich 
rezultat w postaci konkretnych rozwiązań normatywnych przyczyni się do skuteczniejszego 
zabezpieczenia starodrzewia przed wycinką. 

Z wyrazami szacunku

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
Departament Spraw Parlamentarnych w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów


		2024-04-01T16:57:50+0000
	Mikołaj Jan Dorożała; Ministerstwo Klimatu i Środowiska




